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ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ.5059/6-5-2022 ερώτηση

     Σε απάντηση της υπ΄ αριθ. πρωτ.5059/6-5-2022 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τον  Βουλευτή κ.Β.Αποστόλου, από πλευράς δικής μας αρμοδιότητας, σας 
πληροφορούμε τα εξής:
Α.Μετά τις πρόσφατες πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν το καλοκαίρι του 2021, θεσπίστηκαν ειδικές 
διατάξεις για την κρατική αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν. Ειδικότερα, με 
την από 13.08.2021 ΠΝΠ, όπως κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν.4824/2021 και επεκτάθηκε το πεδίο 
εφαρμογής της με το άρθρο 3 του ίδιου νόμου, προβλέφθηκαν μεταξύ άλλων τα εξής μέτρα 
στήριξης, τα οποία και εξειδικεύτηκαν ως κάτωθι με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 841 (Β΄3853), ΓΔΟΥ 842 
(Β΄3854) και ΓΔΟΥ 843 (Β΄3855) κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως ισχύουν:

α) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή 
κυριότητα, επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών κτιρίων, ανάλογα με τη 
σοβαρότητα των ζημιών. Το τελικό δικαιούμενο ποσό της στεγαστικής συνδρομής χορηγείται από το 
Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. 

β) Η χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα που 
χρησιμοποιούν ακίνητα ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί, ανάλογα με τη 
σοβαρότητα των ζημιών στην κατοικία, και έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με 
εξαίρεση τους μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων - ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί 
δωρεάν - με εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση μίσθωσης -. 

γ) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε εξοπλισμό 
και μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών και 
ειδικότερα, προκειμένου για αγροτικές εκμεταλλεύσεις χωρίς ζημιές στις εγκαταστάσεις ή χωρίς 
εγκαταστάσεις, ανάλογα με την έκταση των πολυετών καλλιεργειών που έχουν πληγεί. Δικαιούχοι 
είναι οι ως άνω φορείς που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν νόμιμα σε 
περιοχές που έχουν πληγεί από τις πυρκαγιές, έχουν υποστεί υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από 
τις πυρκαγιές σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά 
αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα 
παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων. 

Επιπλέον, οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου 
ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα. 

Οι αιτήσεις υποβάλλονταν μέσω της πλατφόρμας «arogi.gov.gr», η οποία λειτουργεί με τη συμβολή 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 
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Σημειώνεται ότι η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής στεγαστικής συνδρομής χορηγείται ως 
έναντι της στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιριακών 
επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικής χρήσης κτιρίων, που 
υπέστησαν βλάβες από τις  πυρκαγιές. Ο ιδιοκτήτης στη συνέχεια οφείλει να υποβάλει αίτηση στην 
αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, συνοδευόμενη από τον 
απαιτούμενο σχετικό φάκελο, για την αποκατάσταση του κτιρίου, προκειμένου να κριθεί δικαιούχος 
στεγαστικής συνδρομής, με την έκδοση των απαιτούμενων διοικητικών πράξεων, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στις αντίστοιχες εκδοθείσες κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών, 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Υποδομών και Μεταφορών, οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών 
και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής.

Αντίστοιχα, η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής επιχορήγησης χορηγείται ως έναντι της 
επιχορήγησης για αντιμετώπιση ζημιών σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, 
που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί 
και που έχουν υποστεί υλικές ζημιές σε στοιχεία ενεργητικού τους, οι οποίες προκλήθηκαν από τις 
πυρκαγιές. Στη συνέχεια πρέπει να υποβληθούν όλα τα απαραίτητα στοιχεία στις επιτροπές 
κρατικής αρωγής της Περιφέρειας, προκειμένου να διενεργηθεί εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών 
και να αποσταλούν οι σχετικές καταστάσεις στο Υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με τις 
διαδικασίες του ν.4797/2021. 

Επισημαίνεται ότι το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το 
τελικό ποσό στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών, ενώ το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
επιχειρήσεις συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο 
Οικονομικών μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. 

Τόσο για την πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής, όσο και για την πρώτη αρωγή έναντι 
επιχορήγησης, αλλά και για την πρώτη αρωγή για αποζημίωση οικοσκευής επισημαίνεται ότι, σε 
περίπτωση που ο λαβών την ενίσχυση δεν κριθεί τελικά δικαιούχος ή το ποσό που δικαιούται είναι 
μικρότερο, προβλέπεται η επιστροφή του συνολικού ποσού ή του υπερβάλλοντος ποσού στο 
Ελληνικό Δημόσιο. Αντιστοίχως, σε περίπτωση ψευδούς δηλώσεως το ποσό της ενίσχυσης 
επιστρέφεται στο Ελληνικό Δημόσιο ως αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό.

Β. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 αναφορικά με την 
επιχορήγηση επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους, κατόπιν 
οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής, με την οποία συμψηφίζεται η πρώτη αρωγή

Ειδικότερα, προβλέπεται η επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών από θεομηνίες σε 
επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν πληγεί, ίση με ποσοστό της 
εκτιμηθείσας ζημίας. Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε 
στοιχεία ενεργητικού, εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και 
ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, 
συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία 
καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Η καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται από τις 
επιτροπές κρατικής αρωγής που συστήνονται με απόφαση του αρμόδιου αντιπεριφερειάρχη, σε 
κάθε Περιφερειακή Ενότητα. 

Με σχετική τροποποίηση του ν.4797/2021, προβλέφθηκε η δυνατότητα έκδοσης αποφάσεων 
επιχορήγησης για επιμέρους καταστάσεις πληγέντων , ανάλογα με την πορεία ολοκλήρωσης του 
έργου των επιτροπών, δυνατότητα η οποία έχει ενεργοποιηθεί για τις πυρκαγιές του καλοκαιριού 
2021. Επισημαίνεται δε ότι ειδικά για τις πυρκαγιές του καλοκαιριού το ποσοστό επιχορήγησης 
ανέρχεται στο 70% της εκτιμώμενης ζημίας. Οι σχετικές αποφάσεις επιχορήγησης εκδίδονται μετά 
την αποστολή επιμέρους καταστάσεων από τις αρμόδιες περιφέρειες ανάλογα με την πορεία 
ολοκλήρωσης του έργου της επιτροπή κρατικής αρωγής.
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Συγκεκριμένα, μέχρι σήμερα, για τις πυρκαγιές στην Εύβοια, έχουν  εκδοθεί οι κάτωθι αποφάσεις:

1) 157624 ΕΞ 2021/9-12-2021 υ.α. με θέμα «Καθορισμός επιχορήγησης των πληγέντων από την 
πυρκαγιά αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»( Β΄5709) συνολικού ποσού 1.330.400,00 ευρώ. 

2) 33326 ΕΞ 2022/11-3-2022 υ.α. με θέμα «Καθορισμός επιχορήγησης των πληγέντων από την 
πυρκαγιά αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»( Β΄1102) συνολικού ποσού 475.034,00  ευρώ.

3)64069 ΕΞ 2022/12-5-2022 υ.α. με θέμα «Καθορισμός επιχορήγησης των πληγέντων από την 
πυρκαγιά αρχής γενομένης της 3ης Αυγούστου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας 
Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας»( Β΄2373) συνολικού ποσού 98.303,00  ευρώ.

Επισημαίνεται ότι από την προκαταβολή αφαιρείται τυχόν πρώτη αρωγή που έχει ήδη καταβληθεί 
στις επιχειρήσεις μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr. 

Γ. Τέλος, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών, ανταποκρινόμενο στις ανάγκες των 
επιχειρήσεων, που επηρεάστηκαν αρνητικά από την κρίση της πανδημίας του κορωνοϊού και οι 
οικονομικές απώλειές τους επιτάθηκαν από τις μεγάλες πυρκαγιές του καλοκαιριού στη Βόρεια 
Εύβοια, θέσπισε καθεστώς ενίσχυσης με σκοπό τη στήριξη των επιχειρήσεων στους Δήμους 
Μαντουδίου - Λίμνης - Αγίας Άννας και Ιστιαίας - Αιδηψού της Βόρειας Εύβοιας, με την υπό στοιχεία 
157866ΕΞ2021/9.12.2021 (ΦΕΚ Β΄5712)  κοινή υπουργική απόφαση, όπως τροποποιήθηκε με την 
υπό στοιχεία 168528ΕΞ2021/31.12.2021 (Β΄6374) όμοια.

Ειδικότερα, η ενίσχυση έχει τη μορφή επιχορήγησης και χορηγήθηκε σύμφωνα με τους όρους της 
Ανακοίνωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ΕΕ) για το «Προσωρινό πλαίσιο» (COVID-19), κατόπιν 
έγκρισης του καθεστώτος από την Επιτροπή. 

Δικαιούχοι της ενίσχυσης ήταν οι Οργανισμοί Λιμένων και οι επιχειρήσεις των ΟΤΑ, υποκείμενες σε 
ΦΠΑ κατά την 31η Αυγούστου 2021 που δραστηριοποιούνταν στον κλάδο «Υπηρεσίες 
θεραπευτικών λουτρών και ιαματικών πηγών» (ΚΑΔ 96.04.10.04), οι ναυτικές εταιρείες και το ΚΤΕΛ 
που εξυπηρετούσαν τη Βόρεια Εύβοια, καθώς και ιδιωτικές επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικές 
επιχειρήσεις υποκείμενες σε ΦΠΑ, οι οποίες είχαν την έδρα τους ή μόνιμη εγκατάσταση στις 
προαναφερόμενες περιοχές και λειτουργούσαν νομίμως, ανεξαρτήτως Κωδικού Αριθμού 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ), με συγκεκριμένες εξαιρέσεις και υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις.

Για την ένταξή τους οι επιχειρήσεις έπρεπε να παρουσιάζουν μείωση του κύκλου εργασιών τους 
κατά το γ΄ τρίμηνο του 2021, κατά 20% τουλάχιστον σε σχέση με τον κύκλο εργασιών αναφοράς και 
επιπλέον ο κύκλος εργασιών αναφοράς να είναι μεγαλύτερος από τετρακόσια πενήντα (450) ευρώ. 

Το ύψος της ενίσχυσης προσδιορίστηκε τυποποιημένα και εξαρτάται από τη διαφορά του κύκλου 
εργασιών αναφοράς και του κύκλου εργασιών του γ΄ τριμήνου 2021, ανάλογα και με την ποσοστιαία 
διαφορά εκροών εισροών. Το ανώτατο όριο για το ύψος της ενίσχυσης ήταν το ποσό των διακοσίων 
χιλιάδων (200.000) ευρώ, ενώ ελάχιστο ποσό ενίσχυσης ήταν 1.000 ευρώ, τηρουμένων και των 
ορίων σώρευσης που τίθενται από το ευρωπαϊκό πλαίσιο.

Επιπλέον προβλέφθηκε ότι μπορούσαν να ενταχθούν στο καθεστώς:

 Οι υποκείμενες σε ΦΠΑ επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών μετά την 1η Ιανουαρίου 
2021, έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα στις ανωτέρω περιοχές και έχουν ενεργό κύριο 
ΚΑΔ την 1η Ιουλίου 2021 έναν από τους ΚΑΔ που ανήκουν στις κατηγορίες «Λιανικό Εμπόριο, 
εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών» (ΚΑΔ 47), «Καταλύματα» 
(ΚΑΔ 55) ή «Δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης» (ΚΑΔ 56), ανεξαρτήτως της μείωσης του 
κύκλου εργασιών τους, λαμβάνοντας το ελάχιστο ποσό ενίσχυσης, ήτοι ενίσχυση ύψους 1.000 
ευρώ.
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 Στους δικαιούχους μπορούσαν να ενταχθούν και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις κάθε νομικής μορφής, 
συμπεριλαμβανομένων των ατομικών, οι οποίες είναι μη υποκείμενες σε ΦΠΑ ή υποκείμενες και 
απαλλασσόμενες την 31η Αυγούστου 2021, εφόσον έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα στις 
ανωτέρω περιοχές και έχουν ενεργό κύριο ΚΑΔ την 1η Ιουλίου 2021 έναν από τους ΚΑΔ που 
ανήκουν στην κατηγορία «Καταλύματα» (ΚΑΔ 55) ή τα ακαθάριστα έσοδα ενεργού κατά την 1η 
Ιουλίου 2021 ΚΑΔ δευτερεύουσας δραστηριότητας από τους εν λόγω ΚΑΔ είναι μεγαλύτερα 
από τα ακαθάριστα έσοδα που αντιστοιχούν στον κύριο ΚΑΔ την 01.07.2021, με ποσό 
ενίσχυσης 1.000 ευρώ.

                                                                                                  

                                                                                Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
                                                                                     ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ    

 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Γεν.Γραμ.Οικ.Πολιτικής. 
3. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	Protocol: ΥΠΟΙΚ 28/06/2022
Α. Π.: 90015 ΕΞ 2022 
	AkrivesAntigrafo: ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
		2022-06-28T09:07:20+0300


	



